CoRso DI LINGUAGGI DI PROGRAMMAZIONE — PARZIALE A-L DI FINE MODULO
PROVA SCRITTA DEL 20 DICEMBRE 2022

Tempo 2 disposizione: 2 ore e 3¢ minuti.

1.

10.

Per quali valori delle variabili X e Y la seguente espressione
ILCE, 1. CEy)

non produce errore? E utile il programma che viene calcolato?

- Descrivere le regole di semantica operazionale strutturata per I'espressione booleana by or by, se-

condo la disciplina di valutazione interna-parallela (IP). Mostrare un esempio di una espressione di
quel tipo tale che la valutazione IP e quella ES (esterna-sinistra, vista a lezione) non sono uguali.

. Classificare L = {a"*10™¢" | n > 0,m > 1}, ovvero dire se L & regolare, oppure libero ma non

regolare, oppure non libero, giustificando adeguatamente la risposta.

. E vero che, per ogni linguaggio regolare L, esiste una grammatica G di classe LR(1) tale che

L = L{G)? Motivare la risposta.

. Si consideri il seguente DFA M = (X, Q,6,90,F), dove £ = {a,b}, @ = {q0,91,92, 4,04, g},

F = {g2,¢3} e la funzione di transizione § : @ x £ — Q & eosf definita: 6{gq, &) = q1, 5(go, b) = g2,
&(g1,a) = go, 5(q1,b) = g3, 8(a2,0) = au, 8(g2,b) = g5, (g3, 0) = @u, (g3, b) = g5, 8(as, @) = au,
6(g4,b) = g5, 9(g5,0) = 94, 8(g5,0) = gs.

Si fornisca una rappresentazione grafica di M. Si verifichi se M sia minimo, utilizzando P’algoritmo
con tabella a scala; nel caso esistano stati equivalenti, produrre I'automa minimo M’. Si ricavi da

M’ la grammatica regolare associata secondo la costruzione vista a lezione. Qual & il linguaggio
riconosciuto da A'?

. Considerande il DFA M’ del punto 5 ed il suo linguaggio riconosciute L, costruire Pautoma M

che riconosce il linguaggio complementare L = {w € {a,b}* | w & L}. Quale espressione regolare
denota il linguaggio L?

. Mostrare che L = {a™¥™ | 0 < n < m} & libero deterministico, costruendo un opportuno DPDA.

Sapendo che anche Ly = {a"b™ | 0 < m < n} & libero deterministico, & vero che L; U Ly & un
linguaggio libero deterministico?

. Si consideri la seguente grammatica G con simbolo iniziale S:

S — BCA|ABE A — alaDb|bSc
B — C|Bb C — e€}aC
D — ab E — D|aF

(i) Si calcolino i First ¢ i Follow per tutti i nonterminali. (i) Si rimuovano i simboli inutili,
ottenendo una grammatica semplificata G'. (347) Si rimuova la produzione epsilon per ottenere una
grammatica G senza produzioni epsilon, che sia equivalente a G'. (sv) Si rimuovano le produzioni
unitarie da G” per ottenere una grammatica G senza produzioni unitarie equivalente 2 G”. (v)
Si rimuova la ricorsione sinistra immediata per B per ottenere una G equivalente a G/

. Data la seguente grammatica G con simbolo iniziale S:

S — €A
A — adclac|B
B — b|®vB

si determini L(G). Si verifichi se G & di classe LL(1). Se non lo &, si manipoli opportunamente G
per trasformarla in una grammatica equivalente G’ di classe LL(1). Si costruisca quindi la tabella
di parsing LL(1). Si nostri il funzionamento del parser LL(1) sull’input ebbe.

Data la grammatica G del punto 9, si verifichi che non & di classe LR(0), ma & di classe SLR(1). Si
mostri il funzionamento del parser SLR{1) sull’input abbe.
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